Online- Vortragsveranstaltung zu „Krisen- und Trauerbegleitung für Menschen in besonderen Lebenslagen“ 
Die Beratungsstellen „Ergänzende Unabhängige Teilhabeberatung“ (EUTB) im Saarland, die Landesvereinigung Selbsthilfe e. V., der Lebenshilfe Landesverband Saarland e. V und passgenau e. v., waren Veranstalter dieser gelungenen und gut besuchten Veranstaltung. Ein herzlicher Dank gilt den beiden Vortragenden Ute Seibert, Vorsitzende des Landesverbandes Palliativmedizin und Dr. Dietrich Wördehoff, Arzt für Palliativmedizin und Sprecher der AG Menschen mit intellektueller und komplexer Beeinträchtigung in der Palliativmedizin.  In impulsreichen Vorträge haben beide Referent*innen  die Bedeutung einer vorausschauenden Planung und Selbstbestimmung bis zum Lebensende auf eindrucksvolle Weise deutlich machten. Wie man diese selbstbestimmte Teilhabe in der Praxis auch mit Menschen mit komplexen Beeinträchtigungen umsetzen kann, war Thema der beiden Referate, einmal aus der Sicht der Palliativmedizin, zum anderen aus Sicht der Begleitung bei Krisen und Trauer. 
Die Zahl der Teilnehmenden und die vielen Fragen an die Referent*innen hat gezeigt, wie wichtig es ist, bei einem solchen Thema Betroffene, Fachkräfte und die An- und Zugehörigen zusammenzubringen. Kaum ein Thema greift mehr in das persönliche Erleben als der Umgang mit Krisen und der Trauer. 
Hier Vorsorge zu treffen, ist Thema für jeden. In der Begleitung von Menschen in besonderen Lebenslagen, mit intellektueller oder komplexer Beeinträchtigung ist es sicherlich ein besonderes Thema, beachtet man die Situation von Menschen, die unter Betreuung stehen oder in der Kommunikation und der Willensäußerung beeinträchtigt sind. Hierzu konnten die Teilnehmer und Teilnehmerinnen einfühlsame und hilfreiche Impulse erfahren.
Die Online- Veranstaltung bildet den Auftakt zu weiteren Themen, die die Teilhabeberatung auf diesem Wege anbieten wird. Informationen hierzu werden zeitnah veröffentlicht.
Infokasten:
Die EUTB (Ergänzende Unabhängige Teilhabeberatung) ist ein im Bundesteilhabegesetz verankertes Beratungsangebot für Menschen mit Beeinträchtigung und ihr soziales Umfeld. Sie berät kostenlos zu Fragen der Teilhabe, selbstbestimmten Leben und Rehabilitation. 
Sie haben Fragen zu der Teilhabeberatung oder zu einem Thema, das Sie persönlich beschäftigt? Dann nehmen Sie Kontakt mit einer unserer EUTB Beratungsstellen im Saarland auf, Sie finden alle Adressen unter www.teilhabeberatung.de
